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5.1. Dire se i seguenti vettori di V' sono linearmente indipendenti oppure

linearmente dipendenti.

1) (1,0);(0,—1) in R?;

2) (2,2);(—3,-3) in R

3) (1,2,3),(1, ~1,0); (1,3, —2) in R?;
4) (=1,-1,-2):(2,2,3); (2,2,2) in R?;
5) (1,0, ) ( ,2,4) in R3;

6) (1,,2,2);(2,4,4) in R?;

7y (1,2,3,4); (1, -1,5,7); (—1,4, —7, —10): (1,0,0,1) in R
8) (1,—-1,1,—1,1);(~1,1,-1,1,1) in R;
9) 1;2; 3in R;

10) (4,0);(0,7) in C?;

11) 1;iin C;

12) (1,1,4); (4,4, —1) in C3;
1 0 0 1}Y. %2 (TN
13)(0 1),(1 O)mM (R);

14) (é 8)(8 (2))((5) ‘Ol)inMM(R).

5.2. Dire se i seguenti vettori di V' sono linearmente indipendenti oppure
linearmente dipendenti. Inoltre dire se generano V. Dire se sono una
base di V. Nel caso in cui siano linearmente dipendenti estrarre una

base del sottospazio di V' da essi generato.



1) (1,2,3,-1);(2,4,6,0);(0,0,0,1); (—=1,-2,-3,3) in V = R,

2) (1,2,-1,0,2);(—1,-2,0,0,-2);(0,0,1,1,0);(0,0,1,0,0); (2,4,0,1,4)
in V =R>;

3) 1;1+1in V = C come spazio vettoriale sul campo R;

4) (1,2,3,1); (1,2,3,0); (0,0,1,—1); (=1,—2,0,1) in V = R%;

5) (1,0,—1);(1,0,1);(2,1,2) in V = R3;

6) (1,1, 1); (—=1,-1,1):(2,2, —2): (=2,-2,2) in V = R3;
7) (1,0,0):(0,0,1); (1,1,1);(2,—2,2) in V = R?;

8) (1,0,0);(0,0,1);(1,1,1) in V = R3;

9) (1,0,0);(0,1,1) in V = R3;

10) (1,0,0,1) in V = R™%

11) 1;2;3in V =R;

12) 1;1 44 in V = C come spazio vettoriale sul campo C;

13) 1;1 44 in V = C come spazio vettoriale sul campo R;

14) (1,0),(0,1+ 24) in V = C” come spazio vettoriale sul campo C;
15) (1,i),(i,—1) in V = C” come spazio vettoriale sul campo C;

16) (1,4),(i,—11) in V = C* come spazio vettoriale sul campo R.

5.3 Si considerino i sottospazi vettoriali di R*:

Wy =< (1,1,0,1), (1,2,1,0) >
W, =< (—1,0,1,0),(2,3,1,0),(1,1,1,0) >

Calcolare una base e la dimensione di Wy, Wy, Wi N Wy e Wi 4+ Wh.

Dire se W; + W5 € una somma diretta.

5.4. Dire quali tra le seguenti applicazioni tra spazi vettoriali sono lineari
1) f1 : R— ]13
T e
2) fQ . R?® = R?
(l’,y,Z) = (x+y,x+y - Z)



3) fg : R2 — R2
(z,y) — (2* +¢*, 22)

4) f4 - RP >R
(2,y,2) = 2z
f5 : R—> R
5)
r v (x,—x,2x, —2x,0)
L w2 4

(:Evy) = (:C + 23/? 3,% _:C72 + iIZ')

5.5. Sia A € M,,(K), A = {a;;}1<i<ni<j<n. Si definisce traccia di A
I’elemento di K ottenuto come somma degli elementi della diagonale
principale di A, i. e. Tr(A) :==>"" | a;;. L’applicazione definita da

T, :M,,(K)—K
A Tr(A)

si chiama Traccia. Dire se la Traccia ¢ un’applicazione lineare.



